
 التربیة والتعلیم العالي وزارة
 العامة للتربیة المدیریة

 الامتحانات دائرة
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 الإستثنائیة الإكمالیة  ۲۰۰۷سنة   دورة

 مسابقة في مادة الریاضیات عدد المسائل: ست
 المدة أربع ساعات

 :الاسم
 :الرقم

                    .                  مال آلة حاسبة غیر قابلة للبرمجة او اختزان المعلومات او رسم البیاناتستعبا یسمح    ملاحظة :
 ).یستطیع المرشح الإجابة بالترتیب الذي یناسبھ ( دون الالتزام بترتیب المسائل الوارد في المسابقة             

  
I – (2 points) 
 

Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct ),;( vuO . 

Soit z le nombre complexe non nul défini par sa forme exponentielle αierz =  dont le conjugué est noté z .  

On considère les points A, B et C d’affixes respectives Az = z , Bz 1
z

=  et 
2zz
z

=C   . 

1- Déterminer la forme exponentielle de chacun des nombres Bz  et Cz   en fonction de r  et α . 

2- Déterminer, en fonction de α,  une mesure de l’angle );( OCOB . En déduire les valeurs de α  pour que 
O, B  et C soient alignés et que O appartienne à [BC]. 

3- On suppose dans cette partie que α = 
4
π  . 

a)  Vérifier que 1× = −B Cz z . 

b)  Soit D  le point d’affixe Dz  telle que Dz = – 1
z

.  

 Calculer chacun des nombres Bz – Dz   et Az  – Cz  en fonction de r  et montrer que les droites 
)(BD  et )(AC  sont parallèles.  

  c) Démontrer que ABDC est un trapèze isocèle. 

II – (3 points) 

       L’espace est muni d’un repère orthonormé direct ),,;( kjiO  . 

  On considère les points A(–1 ; 2 ; 0),  B(2 ; 1 ; 0)  et  C(0 ; 0 ; 3). 

 1- Calculer l’aire du triangle ABC. 

 2- Calculer le volume du tétraèdre OABC. En déduire la distance de O au plan (ABC). 

 3- a)  Ecrire une équation du plan (ABC). 

 b)  Montrer que le point O ' 18 54 30; ;
23 23 23

 
 
 

est le symétrique de O  par rapport au plan (ABC). 

 c) Calculer cos(OAO )′ ainsi que  le cosinus de l’angle de la droite (AO) et du plan (ABC). 

 4- Soit J le milieu de [AB]. 

      a) Vérifier que le plan (COJ) est le plan  médiateur de [AB]. 

  b) Calculer le cosinus de l’angle aigu des deux plans (COJ) et (xOz) .
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III – (2 points) 

 
 
 
IV – (3 points) 

Pour maintenir en bon état de fonctionnement les voitures dans une ville donnée, une société fait  
contrôler toutes les voitures de cette ville.   
On sait que  20 %  des voitures sont sous garantie. 

Parmi les voitures qui sont sous garantie, la probabilité qu’une voiture ait un défaut est
100

1  . 

Parmi les voitures qui ne sont pas sous garantie, la probabilité qu’une voiture ait un défaut est
10
1 . 

1- Calculer la probabilité de chacun des événements suivants : 
     A : « La voiture contrôlée est sous garantie et a un défaut ». 
     D : « La voiture contrôlée a un défaut ». 
2- Montrer que la probabilité qu’une voiture contrôlée soit sous garantie sachant qu’elle a un   

     défaut est
41
1 . 

3- Le contrôle est gratuit si la voiture est sous garantie ; 
    il coûte 50 000 LL si la voiture n’est pas sous garantie et n’a pas un défaut ;  
    il coûte 150 000 LL si la voiture n’est pas sous garantie et a un défaut.  
   On note X  la variable aléatoire égale au coût de contrôle d’une voiture. 

a) Quelles sont les valeurs possibles de X ? 
b) Déterminer la loi de probabilité de X et calculer l’espérance mathématique de X. 

 
4- La société fait contrôler en moyenne 50 voitures par jour. Estimer son coût de contrôle 

journalier. 
 

 
 
 
 
 

ABCD est un trapèze de bases [AB] et [CD] tel que: 
 [AB] est fixe et AB = 12 ; 
 [CD] est variable et CD = 6.  
 Soit F le milieu de [AB]. 
 
1- a) Montrer que si le périmètre de ABCD reste égal  

    à  28, alors D  varie sur une ellipse (E) de foyers A et F. 
b) Tracer (E). 

Dans tout ce qui suit, le plan est rapporté à un repère orthonormé (A ; i , j )
 

tel que B(12 ;0) B  

2- a) Montrer que 
2 2(x 3) y 1

25 16
−

+ =  est une équation de l’ellipse (E). 

b) Calculer l’excentricité de (E) et déterminer une équation de la directrice (d) associée à A. 
3- Soit L l’un des points d’intersection de (E) avec l’axe des ordonnées. 

a) Déterminer une équation de la tangente (T) à (E) en L. 
b) Montrer que (T) coupe l’axe focal de (E) en un point appartenant à la directrice (d). 

 

A  B 

C D 

F 

 2 



 
 
 
V – (3 points) 

On donne un triangle ABC tel que AB = 6, AC = 4  et )2(
2

)AC;AB( π
π

=
→→

. 

Soit I le projeté orthogonal de A sur (BC).  
1- Soit h l’homothétie de centre I qui transforme C en B.  
    Construire l’image (d) de la droite (AC) par h.                           
    Déduire l’image D de A par h. 
 
2- Soit S la similitude qui transforme A en B et C en A. 

     a) Déterminer le rapport et un angle de S. 
     b) Déterminer l’image  par S de chacune des deux droites    
        (AI) et (CB). En déduire que I est le centre de S. 
     c) Déterminer l’image de (AB) par S. 
         En déduire que S(B) = D. 
 
 3-a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques  
        de SoS. 
    b) Montrer que  SoS(A) = h(A). 
    c) Montrer que  SoS = h.  
 
4- Soit E le milieu de [AC].  

a) Déterminer les points F et G tels que F = S(E) et G = S(F).   
b) Montrer que les points E, I et G sont alignés. 

 
 

VI – (7 points) 
A-  On considère l’équation différentielle ( ) : ' 1 2 ln− = −I xy y x .  
1- Vérifier que 1 1 2ln= +y x est une solution particulière de l’équation )(I . 
2- Déterminer la solution générale Y  de l’équation différentielle 0' =− yxy  . 
3-  a) Vérifier que 1yY +  est la solution générale de l’équation différentielle )(I . 

  b) Déterminer la solution particulière y de l’équation )(I  telle que 0)1( =y . 
 

B-  La figure ci-dessous, montre la courbe représentative )(γ , dans un repère orthonormé, de la   
     fonction h définie sur l’intervalle [;0] ∞+  par h(x) = 1 – x + 2lnx. 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A

B

C

I

O α

(γ)

1 2 x

y


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1-  a) Montrer que  3,51 3,52< α <  . 

   b) Déterminer le maximum de h(x). 

2- a) A l’aide d’une intégration par parties, calculer 
1

ln
α

∫ x dx  en fonction de α . 

  b) En déduire l’aire S (α ) du domaine hachuré limité par )(γ  et l’axe des abscisses.      
     

C-  Soit f  la fonction définie sur [;0] ∞+  par 2
1 2ln( ) +

=
xf x

x
  . 

On désigne par )(C  la courbe représentative de f  dans un repère orthonormé ),;( jiO


. 
1- a) Déterminer le point d’intersection de )(C  avec l’axe des abscisses.  
     b) Montrer que les axes du repère sont asymptotes à )(C . 

2- a) Dresser le tableau  de variations  de  f  et montrer que
α

α 1)( =f . 

  b) Tracer )(C . 
3- a) Montrer que la restriction de f  à  l’intervalle [;1[ ∞+  admet une fonction réciproque 1−f . 

 b) Déterminer le domaine de définition et le domaine de dérivabilité de 1−f . 
 c) Résoudre l’inéquation α>− )(1 xf  . 

D-  Soit )( nI  la suite définie, pour 4≥n  ,  par ∫
+

=
1

)(
n

n
n dxxfI  . 

1- Démontrer que, pour tout  x  dans  l’intervalle [;4[ ∞+ , 10 ( ) .≤ ≤f x
x

 

  2- En déduire que, pour tout entier naturel 4≥n , 10 ln .+ ≤ ≤  
 

n
nI

n
 

3- Déterminer la limite de la suite n(I ).   
 

 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 4 



 التربیة والتعلیم العالي وزارة
 العامة للتربیة المدیریة

 الامتحانات دائرة

 امتحانات الشھادة الثانویة العامة
 الفرع : علوم عامة

الدورة الإستثنائیة للعام  
۲۰۰۷ 

 مسابقة في مادة الریاضیات معیار التصحیح 
 

 

 
     № 1- (2 points) 

Partie 
de la Q. Corrigé Note 

 
1   αi

B e
rz

z −==
11    ;     α

α

α
3

222
i

i

i

C er
er
er

z
zz === − .  

0,5 
 
 
2 

ααα 4)(3);();();( =−−=−= OBuOCuOCOB  . 

 O , B  et C sont alignés et  ][BCO∈  équivaut à  ππ kOCOB 2);( +=  

D’où  
24
ππα k+=   avec k Z∈ .                     

 
0,5 

 
3a 

i i3 i4 i
B C

1z z e r e e e 1
r

− α − α − α − π× = × = = = −  .  
0,5 

 
 
 
 
 
 
 

3b 

rr

r

zz
zz

zz
zz DB

24
cos211

2 ==
+

=+=−

π

 ; 

 rriizz
z
z

z
zzzz CA 2)

4
sin2()(

2

=−=−=−=−
π    . 

2

1
rzz

zz

CA

DB =
−
−    ( réel ) 

CA

DB

zz
zz

−
−  étant un réel , donc )(BD  et  )(AC sont parallèles .  

ou  
Chacun des nombres DB zz −  et CA zz −  est un réel , par suite chacune des 
droites )(BD  et  )(AC  est parallèle à l’axe des abscisses. Elles sont donc 
parallèles 
 

1,5 

 
    
 
 
 
 
3c 

 
 
 
 

rOCOA ==  et 

r
ODOB 1

==  .  

D 2

z 1z z
zz r

= − = − .Donc 

O, A et D sont alignés. 
Donc ABDC est un 
trapèze isocèle car ses 
diagonales se coupent en 2 
triangles isocèles. 
 
 

1 

 

A

B

C

D

π
4

O
x

y

 1 



      № II-(3 points) 
Partie 

de la Q. Corrigé Note 

 
1 

AB ( 3 ; -1 ; 0 ) ;  AC ( 1 ; -2 ; 3 )  ;   ACAB ∧  = -3 i


- kj


59 − . 

L’aire du triangle  ABC  est  25819
2
1

++=S  = 115
2
1   unités d’aire . 

 
0,5 

 
 
 
 
2 

)5;9;3( −−−∧ ACAB  et  )0;2;1(−OA  ; alors 

15)(. −=∧ ACABOA  . 

Le volume du tétraèdre OABC  est )(.
6
1 ACABOAV ∧=  = 5

2
 unités 

de volume. 

Si d  est la distance de O  au plan )(ABC , alors 1 d 115V d S
3 6

= × =  . 

D’où  15 3 115d
23115

= = . 

 
1 

3a 015593:)( =−++ zyxABC  .  
1 

 
 
 

3b 

)5;9;3(u  est un vecteur directeur de la droite )'(OO  ; 
tztytxOO 5;9;3:)'( ===  .                                   

23
3:)()'( =∩ tABCOO  ;   donc 















=∩

23
15;

23
27;

23
9)()'( HABCOO   

H  étant le milieu de ]'[OO  ;  donc 







23
30;

23
54;

23
18'O  . 

 
 
1  
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  3c 

AO . AO' 5ˆcos (OAO')
AO AO' 23

= =
×

 

 .   

            Soit α  l’angle de (AO ) et du plan (ABC ) . O A O' 2
∧

= α  . 

            2 1 cos 2 I4cos
2 23

+ α
α = =  .   Puisqueα  est aigu ,  322cos .

23
α =    

1,5 

 
 

4a 






 0;

2
3;

2
1J  ; 0. =ABOJ  et )()( OJAB ⊥   ( ou remarquer que ABC  

est isocèle) 
De plus )()( OCAB ⊥  car 0. =ABOC   (  ou  car )()( yxOAB ⊂  et 

zzC '∈ ) . 

            Donc le plan (COJ ) est le plan  médiateur de [AB]. 

0,5 

 
4b )( zxOj ⊥  et  )(COJAB ⊥  ; donc 

10
1.

cos ==
AB

ABj
β  . O,5 

 
 
 
 
 

 2 



     № III- (2 points) 
Partie 

de la Q. Corrigé Note 

 
   1a 

 
Si 28=+++ DABCCDAB  alors 28612 =+++ DADF  . D’où 

AFDADF >=+ 10  . 
Le point D  varie sur l’ellipse )(E  de foyers A  et F  et de longueur d’axe 
focal 102 =a . 
 

 
 
     1 

 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 1b A FI

(d) (T)
y

x

L

K

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
    0,5 

   
 
  2a 

)0;3(I est le centre de )(E  ; 5=a  et  3
2
1

== AFc  . Alors 4=b  . 

L’axe focal de )(E  étant xx' , alors  1
1625

)3(:)(
22

=+
− yxE . 

 
 
    1 

 
  2b  

5
3

==
a
ce    et  

3
253:)(

2

−=−=
c

axxd I  ; Soit  
3

16:)( −=xd  . 
 
   0,5 

  
  3a )

5
16;0(L  .  400)(25)3)(3(16:)( =+−− yyxxT LL  . 

                     255)3(3:)( =+−− yxT  ; -3x +5y = 16. 

 
    0,5 

  3b 
)(T coupe xx'  en )0;

3
16(−K  qui appartient à la directrice )(d  de )(E . 

    0,5 

 
 
 
 № IV- (3 points) 

Partie 
de la Q. Corrigé Note 

1 
Soit  G  et  D  les événements suivants : 
    G :  « La voiture est sous garantie  » . On peut construire l’arbre suivant : 1,5 
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DGA ∩=  d’où   p(A) = p (G) ×  p(D / G ) =  0,2×0,01 = 0,002. 
 
( ) )()( DGPDGPDP ∩+∩= 082,008,0002,01,08,0002,0 =+=×+= . 

2 ( ) ( )
41
1

82
2

082,0
002,0

)(
===

∩
=

Dp
DGp

D
Gp .   0,5 

3a Les valeurs possibles de X  sont : 0  ;  50 000  and  150 000. 
   0,5 

3b 

( ) ( ) 2,00 === GpXp . 

( ) 72,09,08,0)G
D(P)G(P)DG(p00050Xp =×=×=∩==  

== )000150x(p 08,08,01,0)( =×=∩ DGp  . 
 

Xi 0 50 000 150 000 
P( X= xi ) 0,2 0,72 0,08 

  
.LL00048000120003600015008,05000072,00ixip)X(E =+=×+×+== ∑  

   2 ,5 
 
 
 
 
 
 
 

4 

 
Le coût moyen de contrôle est  48 000 LL.  
Donc si la société fait contrôler 50 voitures, le coût est estimé à :  

00040025000048 =× LL. 

 
 
1 

  
      № V- (3 points) 

Partie 
de la Q. Corrigé Note 

 
    
 
 
   1 

A

B

C

I

D(d)

E

F

G

 
 
 

BCh =)(  . L’image )(d de )(AC par h  
est la parallèle à )(AC passant par B . 
L’image D  de A  par h  est le point d’intersection de )(AI avec )(d . 

 
 
 
 
     1 

0.01          D 

0.99 D  

0.1           D 

0.9 D  

G 

0.8 
G  

0.2                 
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    2a 
L’angle de S  est [ ]π2

2
π)BA;AC(α ==  ;  son rapport est  

2
3

==
AC
BAk  

 
0,5 

   
   2b BAS =)( et 

2
πα = , alors )(AIS  est la perpendiculaire à )(AI passant 

par B ; )()( BCAIS = . 
De même , )()( AICBS = . 

)()( BCAIS =  et )(AII ∈  alors )()( BCIS ∈ . 
)()( AICBS =  et )(BCI ∈  alors )()( AIIS ∈ . 

Alors IIS =)(  et I  est le centre de S . 

 
     
 
   1,5 

  
   
  2c 

BAS =)( et 
2
πα = , alors )(ABS  est la perpendiculaire à )(AB passant 

par B ; )d()AB(S = . 
)()( dABS = et )(ABB∈  alors )()( dBS ∈ ; B ∈(BC) et S(BC) = (AI) , 

d’où S(B) ∈(AI), donc S(B) = (AI) ∩ (d) alors DBS =)( . 

 
 
  0,5 

   
  3a ),

4
9,()

2
,

2
3,()

2
,

2
3,( πππ ISISISSS ==  . Donc SS   est 

l'homothétie )
4
9,( −Ih  

  0,5 

  3b DBSASSASS === )())(()( .     0,5 
  3c SS   et h  sont deux homothéties de même centre I  et 

DAhASS == )()(  alors hSS = . 
 
    0,5 

   
  4a 

][)][( BAACS =  et E  est le milieu de ][AC ; alors )(ES est le milieu 
F de ][AB . 

][)][( BDABS =  et F  est le milieu de ][AB ; alors )(FS est le milieu 
G de ][BD . 

    0,5 

  4b )()()( EhESSFSG ===  . Alors E , I et G  sont alignés .     0,5 
 
 
 
 № VI- (7 points) 

Partie 
de la Q. Corrigé Note 

  A1 xnxnyyx  21212' 11 −=−−=−  . 0,5 
   
  A2 

             0=y  est une solution particulière de l’équation 0':)2( =− yxy ; 

             Si 0≠y , 
x
1

y
y
=

′
 ;  ln y  = lnx +k.La solution générale de )2(  est xaY =  où IRa∈  

 
1 

 A3a xnaxyY 211 ++=+  dépend d’une constante arbitraire et vérifie l’équation )1( . 
Alors xnaxy 21 ++=   est la solution générale  )1( . 

0,5 

 A3b 0)1( =y  ssi 1−=a  ;  xnxy 21 +−=  . 0,5 
  
 B1a 

0)003,0)(001,0()52,3()51,3( <−≈× hh  .  Alors  52,351,3 << α  .  
1 
 

 B1b Le maximum de )(xh est 41)2( nh +−=  . 0,5 
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 B2a 1][][ 1

1
1

1

+−=−=−= ∫∫ αααα
α

α
α

nxxnxdxxnxdxxn   . 
 
1 

   
B2b 
 

2

1

2

1 2
12

2
3)1(2

2
1)( ααααααα

αα

−−+=+−+



 −== ∫ nnxxdxxhS    unités 

d’aire . 

 
0,5 

 
 C1a f(x) = 0 ; 1 +2lnx =0 ;x =

e
1   d’où    )0;

e
1(  

0,5 

 C1b ∞−=
→ +

)x(f
0x

lim   et  +

∞+→
= 0)(lim xf

x
 alors xx '  et yy '  sont asymptotes à )(C . 0,5 

  
 
C2a 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3

4)('
x

xnxf 
−=  ; 

αα
αα

α
αα 1)(21)( 22 =

+
=

+
=

hnf   . 

 
 
 
1,5 

 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 C2b 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1,5 

 C3a             f est continue et strictement décroissante sur[1 ; +∞  [ ; donc f admet une fonction  
            réciproque f-1. 

    
0,5 

  
C3b 

            1−f  est définie sur ]1;0])[;1[( =∞+f  . 
            f  est dérivable sur [;1[ ∞+ et l’équation 0)(' =xf  admet une seule solution 1=x  . 
            Alors 1−f  est dérivable sur [1;0])[;1]( =∞+f  

 
     1 

 
 C3c             α>− )(1 xf  est équivalente à )())(( 1 αfxff <−  . D’où 

α
1

<x  ; soit [1;0]
α

∈x  
    
0,5 

 D1                La figure tracée en  C2b  montre que , pour tout [;4[ ∞+∈x , 0)( >xf . 

               De plus , 22

)(211)(
x

xh
x

xxn
x

xf =
−+

=−
  ; pour [;4[ ∞+∈x  , α>x   et 0)x(h   . 

 
 
  1 

1 αΟ

1

x

y

     1
2
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               Donc pour tout [;4[ ∞+∈x , 
x
1)x(f0 ≤≤  . 

  
D2                Pour tout 4≥n  , ∫∫

+
≤

+
≤

1n

n
x

dx1n

n
dx)x(f0  ;  alors  






 +

≤≤
n

1nnnI0  . 
   
   1 

  
 D3 0)1(1lim ==






 +

+∞→
n

n
nn

n
  ;  alors 0lim =

+∞→ nn
I  . 

 
    
0,5 
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